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1Esercitazione 4

�
variabile aleatoria

di media  �
e varianza ��

�	 = 		� − �
�

variabile standardizzata

ha sempre media 0 

e varianza 1

STANDARDIZZAZIONE 

Le probabilità per 	 si possono calcolare dalle corrispettive per 

	� � < 
 = � � < 
 − �

�

NOTA BENE

	�~� �, �2 																														� = � − �
� ~�(0,1)

2Esercitazione 4

		�~� −10, 25 																				� � < −8 = P � < 	−8 + 10
25 =

= 		� � < 0.4 = 0.65542

� = 0.4 è positivo � Tavola Normale pag. 219 

� � = 0.4 = 0.4 + 0.00	
� incrocio riga di 0.4 e colonna di 0.00 

� trovo 0.65542

� �.  

area verde
� � < 0.4

Nota Bene

Le tavole statistiche forniscono ! " < # � guardate la figura in alto

3Esercitazione 4

		�~� −10, 25 																				� � ≥ −8 = P � ≥ −8 + 10
25 =

= 	� � ≥ 0.4 =
= 1 − � � ≥ 0.4 =
= 1 − 0.65542 = 0.34458	

� �.  

Tavola Normale pag. 219

� � < 0.4 = 0.65542

area verde
� � > 0.4 = 1 − � � < 0.4

Nota Bene

Le tavole statistiche

forniscono ! " < #

4Esercitazione 4

		�~� 3, 16 																		� 2 < � ≤ 6 = P 2 − 3
16 < � ≤ 6 − 3

16 =
= 	� −0.25 < � ≤ 0.75 =
= � � < 0.75 − � � < −0.25 =
= 0.77337 − 0.40129 = 0.37208	

� �.75

Tavola Normale pag. 218-219

� � < 0.75 		= 0.77337
� � < −0.25 = 0.40129

area verde
� −0.25 < � ≤ 0.75

Nota Bene

Le tavole statistiche

forniscono ! " < #

−�.25
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5Esercitazione 4

		�~� 0, 1 																				 P −1.8 < � ≤ 1.8 = 1 − 2 × � � < −1.80 =
= 1 − 2 × 0.03593 =
= 0.92814	

� 1.80

Tavola Normale pag. 218

� � < −1.80 = � � > 1.80 = 0.03593
area verde

� −1.8 < � ≤ 1.8

Per simmetria

le due code hanno uguale probabilità

−+.80

t-Student

Tavola pag. 220

, � prima colonna

- = ! .(,) ≤ . = ! .(,) < . � prima riga

.	 quantile � dentro la tabella

Trovare il quantile / con probabilità

P /(01) ≤ / = 0.99
Si incrociano riga di 2 = 15

e colonna di 3 = 0.99
per trovare

/ = 2.60248 ≈ 2.6

Nota Bene

Le tavole statistiche

forniscono ! .(,) < .

0.99

2.6

7Esercitazione 4

POPOLAZIONE   X~ distribuzione ( μ , σ�)

CAMPIONE    X0, 		X� , 		X8 , … , 		X:~ distribuzione ( μ , σ�) 

MEDIA CAMPIONARIA

X;: =
∑ X=:=>0
n = X0 +		X� +		X8+⋯+		X:

n
VARIANZA CAMPIONARIA

SB:2 =
∑ (X=:=>0 − X;:)2

n − 1 = X0 − X;: � + X0 − X;: � +⋯+ X: − X;: �
n − 1

X;: è uno stimatore della media � perché 	E X;: = μ .   Inoltre :

V X;: = σ�/2														se   σ�  è nota        

V X;: ≈ SB:2/n													se   σ�		è incognita

per cui X;: approssima � tanto meglio quanto più il campione è grande

essendo che la sua varianza diminuisce al crescere di 2
8Esercitazione 4

POPOLAZIONE   X~ bernoulli (3)

� = F1								 con	prob. 		3
0 con	prob. 	1 − 3 media = 3												varianza = 3(1 − 3)

CAMPIONE    X0, 		X� , 		X8 , … , 		X:~ bernoulli (3) 

PROPORZIONE CAMPIONARIA  = media campionaria

= proporzione di successi su n prove 

3̂: = X0 +		X� +		X8+⋯+		X:
n = 2TUVWX	YTZZVYY[

2TUVWX	3WX\V
3̂: è uno stimatore della media 3 perché 	E 3̂: = 3 .   Inoltre :

] 3̂: = 3(1 − 3)
2 	

per cui 3̂: approssima 3 tanto meglio quanto più il campione è grande

essendo che la sua varianza diminuisce al crescere di 2
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Esercizio 1
Calcolare media, varianza e deviazione standard del seguente campione
di ampiezza n = 5 :

9Esercitazione 4

Media campionaria


̅_ =
∑ 
`_̀>0
2 = 1 + 1 + 3 + 4 + 6

5 = 3

1 1 3 4 6

Varianza campionaria

														Y̅_2 =
∑ (
`_̀>0 − 
̅_)2

2 − 1 =

																					= 1 − 3 2+ (1 − 3)2+ (3 − 3)2+ (4 − 3)2+ (6 − 3)2
4 =

																					= −2 2+ (−2)2+ (0)2+ (1)2 + (3)2
4 =

																					= 4 + 4 + 0 + 1 + 9
4 = 18

4 = 4.5
Deviazione  standard  campionaria 						Y̅_= Y̅_2 = 4.5 = 2.1

Esercizio 2
L’Ufficio del Turismo è interessato a sapere quanti italiani hanno
intenzione di andare in vacanza quest’estate. 
A tal fine sono state intervistate 12 persone a caso con il seguente esito:

In base al campione, stimare proporzione e varianza attesa di italiani che
hanno intenzione di andare in vacanza quest’estate.

10Esercitazione 4

Proporzione campionaria ( = media campionaria di campioni bernoulliani ! )

3̂_ =
∑ 
`_̀>0
2 = 1 + 1 + 0 + 0 + 1 + 1 + 1 + 1 + 0 + 1 + 0 + 1

12 = 8
12 = 0.67

Si Si No No Si Si Si Si No Si No Si

Varianza  campionaria

														Y̅_2 = 3̂_(1 − 3̂_)
2 = 0.67 × (1 − 0.67)

12 = 0.018

Deviazione  standard  campionaria 						Y̅_= Y̅_2 = 0.018 = 0.13

INTERVALLI  DI  CONFIDENZA

11Esercitazione 4 12Esercitazione 4

Campione   	+, 			a , , … ,			, Intervallo di confidenza

distr. incognita μ, ��
2 > 30

�� incognito
X;: ± .+cd/a(,c+) Y̅_

2

e(-)
2 > 30			

		23 > 5					2 1 − 3 > 5	 3̂: ± #+cd/a 3̂:(1 − 3̂:)
2

�(f, ga)
�� noto

X;: ± #+cd/a �
2

�(f, ga)
�� incognito

X;: ± .+cd/a(,c+) Y̅_
2

se 2 > 30, si può usare #+cd/a per il calcolo

*

*

*



6/1/2018

4

Esercizio 3
Sono state rilevate le velocità di 7 automobili in una strada dove vige il 
limite di 50 Km/h :

Assumendo che la variabile velocità sia distribuita normalmente, 
determinare l’intervallo di confidenza al 95% per la velocità media

13Esercitazione 4

79 73 68 77 86 71 69

�0, ��, … , �h	~	�(�, ��) i.i.d.,    ga incognita,    , = i ≤ j�
� la media campionaria X;: ha distribuzione  t-Student

Bisogna calcolare:

� 		xB: media campionaria 

� Y̅_ deviazione standard campionaria

� 		/0cl/�(_c0)
quantile dalla distribuzione t-Student

mn op% 	= 		 xB: ± /0cl/�(_c0) Y̅_
2

14Esercitazione 4

Media campionaria, varianza campionaria e deviazione standard :  

r;, =
∑ 
`_̀>0
2 = 79 + 73 + 68 + 77 + 86 + 71 + 69

7 = 74.7

79 73 68 77 86 71 69

sB, = Y̅_2 = 40.9 = 6.4

sB,a =
∑ (
`_̀>0 − 
̅_)2

2 − 1 =

					= 79 − 74.7 2+ 73 − 74.7 2+ 68 − 74.7 2+⋯	+ (69 − 74.7)2
7 − 1 =

					= 40.9

15Esercitazione 4

Intervallo di confidenza al 95%

α = 1 − 0.95 = 0.05
Quantile :

/0cl�
(_c0) = /0cv.v1�

(hc0) = /v.wh1(x) = 2.44691

Tavola t-Student pag. 220

mn op%

0.op
�. �p
a

�. �p
a

0.975

.�.oip(y)

16Esercitazione 4

n = 7
xB: = 74.7														
sB: = 6.4
t0c|�
(:c0) = 2.44691

mn op% 	= 		 xB: ± /0cl/�(_c0) Y̅_
2 		=	

																				= 74.7 ± 2.446916.47 		=

																			= 		 	74.7 − 5.9,~74.7 + 5.9	 	=
																			= 		 	y}. }	, ~}�. y	

Possiamo considerare il limite di velocità di 50 Km/h rispettato?

Non proprio. Confidiamo al 95% che la vera velocità media delle
automobili sul tratto di strada in esame sia tra 68.8  e  80.6 Km/h    
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�0, ��, … , �1v	~	distr. incognita	(�, ��) i.i.d.,   �� incognita,   2 = 50 > 30
� X;: ha distribuzione t-Student ≈		Normale   per TLC

Bisogna calcolare:

� 		xB: media campionaria � 		xB:= 30
� Y̅_ deviazione standard campionaria  � Y̅_ = 4.2
� 		�0cl/� quantile dalla distribuzione Normale  � 			α = 1 − 0.90 = 0.10

�0cl/� =		�0cv.0v/�=		�v.w1= 1.64

Esercizio 4
In un sondaggio è stato chiesto ai residenti di una città quanti minuti al 
giorno dedicano all’attività fisica. Da un campione di 50 persone risulta un 
tempo medio di 30 minuti con deviazione standard 4.2 minuti. 
Costruire un intervallo di confidenza del 90% per il tempo medio dedicato
all’esercizio fisico da parte degli abitanti di quella città.

17Esercitazione 4

mn op% 	= xB: ± .+cd/a(,c+) Y̅_
2 =

= xB: ± #+cd/a ��̅
_

da scrivere
all’ esame !

18Esercitazione 4

n = 50
xB: = 30														
sB: = 4.2
z0c|� = 1.64

mn o�% 	= 		 xB: ± �0cl/�
Y̅_
2 		=	

																				= 30 ± 1.64 4.2
50 		=

																			= 		 	30 − 0.97,~30 + 0.97	 	=
																			= 		 	ao. �j	, ~j�. oi	

Confidiamo al 90% che tutti i residenti della città in esame dedichino

all’esercizio fisico in media tra 29.03 e 30.97 minuti al giorno.

Nell’esercizio 3,  l’intervallo di confidenza del 95%  risulta :

a.   (	15.2, 20.4) c.    (	28.8, 31.2)
b.   (	32.5, 40.2)                         d.				(	28.0, 31.0)

QUIZ

a. e b. si escludono perché non contengono la media campionaria 30.

d. si esclude perché non è simmetrico rispetto alla media campionaria 30.

�0, ��, … , �w1	~	Bernoulli	(p) i.i.d.,    2 = 95 > 30
X� = F1 = certificazione	Si									 	con	prob. 	p

0 = certificazione	No 	con	prob. 1 − p
� la proporzione campionaria 3̂: ha distribuzione Normale

Bisogna calcolare:

� 3̂: proporzione  campionaria 

� 		�0cl/� quantile dalla distribuzione Normale

Esercizio 5 
In un campione casuale di 95 aziende , 67 hanno dichiarato di aver 
ottenuto la certificazione ISO negli ultimi cinque anni. 
Determinare l’intervallo di confidenza a livello 99% per la proporzione di 
ditte che sono state certificate negli ultimi cinque anni.

19Esercitazione 4

mn oo% 	= 3̂: ± �0cl/� 3̂:(1 − 3̂:)
2

Ampiezza campionaria

2 = 95
Proporzione  campionaria 

3̂: = 67
95 = 0.7

Quantile dalla distribuzione normale

α = 1 − 0.99 = 0.01
�0cl/� =		�0cv.v0/�=		�v.ww1= 2.58

Esercizio 5 
In un campione casuale di 95 aziende , 67 hanno dichiarato di aver 
ottenuto la certificazione ISO negli ultimi cinque anni. 
Determinare l’intervallo di confidenza, a livello 99%, per la proporzione di 
ditte che sono state certificate negli ultimi cinque anni.

20Esercitazione 4
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21Esercitazione 4

n = 95
xB: = 0.7
z0c�� = 2.58

mn oo% 	= 3̂: ± �0cl/� 3̂:(1 − 3̂:)
2 =		

																				= 0.7 ± 2.58 0.7(1 − 0.7)
95 =

																			= 0.7 ± 2.58 × 0.047 =
																			= 		 	0.7 − 0.12,~0.7 + 0.12	 	=
																			= 		 	�. p}	, ~�. }a	

Confidiamo al 99% che la vera percentuale di aziende che hanno ottenuto

la certificazione ISO negli ultimi cinque anni sia tra il 58% e l’82%.

�0, ��, … , �h	~	�(�, 0.122) i.i.d.,    ga nota,    , = +y ≤ j�
� la media campionaria X;: ha distribuzione  Normale

Bisogna calcolare:

� 		xB: media campionaria � 
̅: = 4.07	
� 		�0cl/� quantile dalla distribuzione Normale � α = 1 − 0.95 = 0.05

�0c�� =		�0c�.��� =		�v.wh1= 1.96

Esercizio 6
Un processo di produzione  fabbrica un tipo particolare di mattone il cui 
peso è distribuito normalmente con deviazione standard 0.12 Kg.
Si estrae un campione casuale di 16 mattoni dalla produzione e si rileva 
un peso medio per mattone di 4.07 Kg.
Determinare un intervallo di confidenza a livello 95% per il peso medio di 
un mattone.

22Esercitazione 4

mn op% 	= 		 xB: ± �0cl/�
�
2

23Esercitazione 4

n =16
xB: = 4.07
� = 0.12
z0c�� = 1.96

mn op% 	= 
̅: ± �0cl/� �
2 =		

																				= 4.07 ± 1.960.1216 =

																			= 4.07 ± 1.96 × 0.03 =
																			= 		 	4.07 − 0.59,~4.07 + 0.59	 	=
																			= 		 	j.  }	, ~ . yy	

Confidiamo al 95% che il peso medio di un mattone in produzione sia tra

3.48 Kg  e  4.66 Kg.

Esercizio 6
Un processo di produzione fabbrica un tipo particolare di mattone il cui 
peso è distribuito normalmente con deviazione standard 0.12 Kg.
Si estrae un campione casuale di 16 mattoni dalla produzione e si rileva 
un peso medio per mattone di 4.07 Kg.
Determinare un intervallo di confidenza a livello 95% per il peso medio di 
un mattone.

24Esercitazione 4

Come si risolverebbe il problema nel caso in cui non fosse specificato che 
il peso ha distribuzione Normale?

E se, oltre a non conoscere la distribuzione del peso, il campione fosse 
grande (ad esempio 100 mattoni anziché 16) ?

Si risolverebbe nello stesso modo in virtù del Teorema del Limite Centrale
( ampiezza campionaria n=100 > 30 ).

Si risolverebbe nello stesso modo ipotizzando che la popolazione ha
distribuzione normale.
In questo caso l’ipotesi di normalità è plausibile in quanto le variazioni sul
peso dei mattoni si possono attribuire ad errore casuale nella procedura
di misurazione.
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Esercizio 7
Nell'ambito di un’indagine sui consumi delle famiglie italiane è stato 
osservato un campione di n = 320 unità. È risultato che le famiglie 
intervistate spendono mediamente 62 euro al mese per l'acquisto di pane 
con varianza pari a 289 e che 297 di queste possiedono più di un’auto.
a) Si costruisca un intervallo di confidenza al 95% per la spesa media in 
pane delle famiglie italiane.

b) Si stimi la frequenza relativa delle famiglie che possiedono più di 
un’auto.

c) Si costruisca un intervallo di confidenza al 95% per il parametro  di cui 
al punto precedente.

25Esercitazione 4

Esercizio 7
Nell'ambito di un’indagine sui consumi delle famiglie italiane è stato 
osservato un campione di n = 320 unità. È risultato che le famiglie 
intervistate spendono mediamente 62 euro al mese per l'acquisto di pane 
con varianza pari a 289 e che 297 di queste possiedono più di un’auto.
a) Si costruisca un intervallo di confidenza al 95% per la spesa media in 

pane delle famiglie italiane.

26Esercitazione 4

�0, ��, … , �8�v	~	��s.�	(�, ��) i.i.d.,    ga incognita,    , = ja� > j�
� la media campionaria X;: ha distribuzione  t-Student ≈	Normale

α = 1 − 0.95 = 0.05												�0cl� =		�0cv.v1� =		�v.wh1= 1.96

mn op% 	= xB: ± .+cd/a(,c+) Y̅_
2 =

																				= xB: ± �0cl/�
sB_
2 =

																				= 62 ± 1.96 289
320 			= 		 60.14,~63.86

da scrivere
all’ esame !

Esercizio 7
Nell'ambito di un’indagine sui consumi delle famiglie italiane è stato 
osservato un campione di n = 320 unità. È risultato che le famiglie 
intervistate spendono mediamente 62 euro al mese per l'acquisto di pane 
con varianza pari a 289 e che 297 di queste possiedono più di un’auto.
b) Si stimi la frequenza relativa delle famiglie che possiedono più di 

un’auto.

27Esercitazione 4

Proporzione  campionaria 

3̂: = 297
320 = 0.93

Esercizio 7
Nell'ambito di un’indagine sui consumi delle famiglie italiane è stato 
osservato un campione di n = 320 unità. È risultato che le famiglie 
intervistate spendono mediamente 62 euro al mese per l'acquisto di pane 
con varianza pari a 289 e che 297 di queste possiedono più di un’auto.
c) Si costruisca un intervallo di confidenza al 95% per il parametro  di cui 

al punto precedente.

28Esercitazione 4

�0, ��, … , �8�v	~	���,�����	(3) i.i.d., , = ja� > j�
� la proporzione campionaria 3̂: ha distribuzione  Normale

mn op% 	= 3̂: ± �0cl/� 3̂:(1 − 3̂:)
2 =		

																				= 0.93 ± 1.96 0.93(1 − 0.93)
320 			= 	 	�. o�,~�. oy	
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�0, ��, … , �8�v	~	�	(�, ��) i.i.d.,    ga incognita,    , = a�� > j�
� la media campionaria X;: ha distribuzione  t-Student	≈ Normale

α = 1 − 0.92 = 0.08												�0cl� =		�0cv.v�� =		�v.wx= 1.75

Esercizio 8
La lunghezza dei pezzi prodotti da un macchinario ha distribuzione 
normale con media � incognita. 
Si estraggono 200 pezzi che risultano lunghi mediamente 52 mm con 
deviazione standard 0.35 mm. 
Determinare l’intervallo di confidenza per �	 a livello 92%. 

29Esercitazione 4

mn oa% 	= 		 xB: ± .+cd/a(,c+) Y̅_
2 =

																				= xB:±�0cl/�
Y̅_
2 =

																				= 52 ± 1.75 0.35
200 			= 			 51.96,~52.04

da scrivere
all’ esame !

VERIFICA DELLE IPOTESI

30Esercitazione 4

31Esercitazione 4

Si rifiuta �v se 
̅_ è lontano da �v
nella zona verde di rifiuto

Dd

d �v

�v

�v

32Esercitazione 4

�v

3v

�v

ddd �v
Si rifiuta �v se 
̅_ è lontano da �v

nella zona verde di rifiuto
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33Esercitazione 4

3v

3v

3v

Si rifiuta �v se 3̂_ è lontano da 3v
nella zona verde di rifiuto 34Esercitazione 4

Campione   

	+, 			a , , … ,			, Statistica test
distribuzione

Statistica test

distr. incognita μ, ��
2 > 30

�� incognita

X;: − �v
Y̅_/ 2

.(, − +)

e(-)
2 > 30

23 > 5					2 1 − 3 > 5	
3̂: − 3v

3v(1 − 3v)/2
�(�, +)

�(f, ga)
�� nota

X;: − �v
�/ 2

�(�, +)

�(f, ga)
�� incognita

X;: − �v
Y̅_/ 2

.(, − +)

* se 2 > 30, si può usare �(�, +) per il calcolo

*

*

La distribuzione non è nota e il campione è piccolo. 
Tuttavia è plausibile che il peso abbia distribuzione Normale:

Popolazione   �	(�, ga =  ��) i.i.d.  �� nota      

Campione      2 = 16 
̅: = 255 � = 0.01
TEST         �v: � = 250 �0: � ≠ 250 � Si rifiuta �v se  

�̅�c��
�/ _ > �0cl/�

Esercizio 9
Un impianto confeziona scatole di biscotti del peso di 250g con varianza 
400. Durante un controllo periodico dell’impianto emerge che il peso 
medio di 16 confezioni di biscotti prese a campione è pari a 255g. 
Verificare se l’impianto funziona correttamente a livello 1%.

35Esercitazione 4


̅_ − �v
�/ 2 = 255 − 250

400/ 16 = 1

�0c|/� =		�0cv.v0� =		�v.ww1= 2.58

Non è vero che 
�̅�c��
�/ _ > �0cl/�

1 < 2.58
� Non si rifiuta �v a livello 1%

� Si può ritenere che
l’impianto funzioni bene

Popolazione    �VW2XT��[(3) i.i.d.       3 = proporzione di elettori del partito      

Campione      2 = 500 3̂: = 86/500 = 0.17 � = 0.01
TEST      �v: 3 = 0.13 �0: 3 > 0.13 � Si rifiuta �v se

�� c��
�� 0c�� /_ > �0cl

Esercizio 10
Un partito politico ha ottenuto il 13% dei voti alle ultime elezioni. 
Dopo qualche tempo il partito commissiona un sondaggio per verificare se 
la propria quota di elettori è aumentata. Su un campione casuale di 500 
elettori, 86 manifestano l’intenzione di votare per quel partito.
Verificare con livello di significatività dell’1% se la quota di elettori del 
partito è effettivamente aumentata.

36Esercitazione 4

3̂: − 3v
3v 1 − 3v /2 =

0.17 − 0.13
0.13(1 − 0.13)/500 = 2.66

�0c| =		�0cv.v0=		�v.ww= 2.33

Si rifiuta �v a livello 1% � La quota di elettori si può ritenere aumentata

È vero che
�� c��

�� 0c�� /_ > �0cl
2.66 > 2.33
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Esercizio 11
Verificare la seguente ipotesi per la media di una popolazione Normale

�v: � = 100 �0: � < 100
sulla base di un campione casuale di ampiezza 2 = 25 che fornisce le 
seguenti statistiche campionarie  
̅: = 95,  Y̅: = 10, ed una probabilità di 
errore di primo  tipo  � = 0.05

37Esercitazione 4

Popolazione   �	(�, ��) i.i.d.  �� incognita      

Campione      2 = 25 
̅: = 95 Y̅: = 10 � = 0.05
TEST         �v: � = 100 �0: � < 100 � Si rifiuta �v se

�̅�c��
� ̅/ _ < −.+cd(,c+)


̅_ − �v
Y̅:/ 2 = 95 − 100

10/ 25 = −2.5

.+cd(,c+) = .+c�.�p(apc+) = .�.op(a ) = 1.71088
È  vero che   

�̅�c��
� ̅/ _ < −/0cl(_c0)

−2.5 < −1.71088
Si rifiuta �v a livello 5%

Esercizio 11 bis
Verificare la seguente ipotesi per la media di una popolazione Normale

�v: � = 100 �0: � < 100
sulla base di un campione casuale di ampiezza 2 = 25 che fornisce le 
seguenti statistiche campionarie  
̅: = +�y,  Y̅: = 10, ed una probabilità 
di errore di primo tipo � = 0.05

38Esercitazione 4

Popolazione   �	(�, ��) i.i.d.  �� incognita      

Campione      2 = 25 
̅: = +�y Y̅: = 10
TEST         �v: � = 100 �0: � < 100

Si rifiuta �v	quando la media campionaria è molto più piccola di 100.

In questo caso la media campionaria 106 è più grande di 100, 

quindi sicuramente non si rifiuta ¡� a livello 5%

Esercizio 12
Da un campione casuale di 150 bottiglie di birra di una certa marca risulta 
un contenuto medio di 0.99 litri con deviazione standard 0.05. 
Verificare, con un livello di significatività 0.01, se la quantità di birra 
contenuta è 1 litro come indicato sull’etichetta.

39Esercitazione 4

Popolazione   … . (�, ��) i.i.d.  �� incognita      

Campione      , = +p� 
̅: = 0.99 Y̅: = 0.05 � = 0.01
TEST         �v: � = 1 �0: � ≠ 1 � Si rifiuta �v se

�̅�c��
� ̅/ _ > .+cd/a(,c+)

� Si rifiuta �v se  
�̅�c��
� ̅/ _ > #+cd/a


̅_ − �v
Y̅:/ 2 = 0.99 − 1

0.05/ 150 = −2.45

#+cd/a = #+c�.�+/a = #�.oop = 2.58

Non è  vero che  
�̅�c��
� ̅/ _ > #+cd/a

2.45 < 2.58
Non si rifiuta �v a livello 1%

L’etichetta sulla bottiglia

corrisponde al contenuto


